

# કંબોડિયાના રાજા મહામહિમ નોરોડોમ સિહામોનીની મુલાકાત

31 મે, 2023

કંબોડિયાના રાજા મહામહિમ નોરોડોમ સિહામોની, 1952માં ભારત અને કંબોડિયા વચ્ચે રાજદ્વારી સંબંધોની સ્થાપનાની 70મી વર્ષગાંઠની ઉજવણીની પરાકાષ્ટા નિમિત્તે તેમની પ્રથમ રાજ્ય મુલાકાતે 29-31 મે 2023 દરમિયાન ભારતની મુલાકાતે આવ્યા હતા. કંબોડિયાના રાજા દ્વારા આ પ્રથમ રાજ્ય મુલાકાત લગભગ છ દાયકા પછી 1963 માં તેમના પિતા રાજા નોરોડોમ સિહાનોક દ્વારા કરવામાં આવી હતી.

2. મહામહિમ નોરોડોમ સિહામોનીનું રાષ્ટ્રપતિ અને ભારતના વડા પ્રધાન દ્વારા રાષ્ટ્રપતિ ખાતે સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું ભવન અને તેને સેરેમોનિયલ ગાર્ડ ઓફ ઓનર આપવામાં આવ્યું હતું. બાદમાં રાજાએ દિલ્હીના રાજઘાટ પર મહાત્મા ગાંધીને શ્રદ્ધાંજલિ આપી હતી.

3. મુલાકાત દરમિયાન મહામહિમ નોરોડોમ સિહામોનીએ ભારતના રાષ્ટ્રપતિ અને વડાપ્રધાન સાથે મુલાકાત કરી. ઉપરાષ્ટ્રપતિ અને વિદેશ મંત્રીએ રાજા સાથે મુલાકાત કરી. રાષ્ટ્રપતિએ કંબોડિયાના રાજા મહામહિમના સન્માનમાં ભોજન સમારંભનું પણ આયોજન કર્યું હતું.

4. રાષ્ટ્રપતિએ મહામહિમ રાજા નોરોડોમ સિહામોની સાથેની તેમની મુલાકાતમાં કહ્યું કે ભારત અને કંબોડિયા સમૃદ્ધ અને ગતિશીલ સંબંધો ધરાવે છે અને ભારત આપણા સહિયારા ઇતિહાસની કદર કરે છે. રાષ્ટ્રપતિએ નોંધ્યું હતું કે દ્વિપક્ષીય વેપાર અને રોકાણમાં વધુ વૃદ્ધિની ઘણી સંભાવનાઓ છે અને તેમણે પ્રવાસન અને લોકો-થી-લોકો સંપર્કો વધારવાની જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો હતો. રાષ્ટ્રપતિએ આ વર્ષે જાન્યુઆરીમાં વોઇસ ઓફ ધ ગ્લોબલ સાઉથ સમિટના ઉદ્ઘાટન સત્રમાં કંબોડિયાના વડાપ્રધાન હુન સેનની સહભાગિતાની પ્રશંસા કરી હતી. તેણીએ ગયા વર્ષે ASEANના અધ્યક્ષપદ દરમિયાન સફળતાપૂર્વક સંચાલન કરવા બદલ કંબોડિયાને અભિનંદન પાઠવ્યા હતા.

5. પ્રધાનમંત્રીએ મહામહિમ રાજા સિહામોનીને મળ્યા અને બંને દેશો વચ્ચેના ગાઢ સાંસ્કૃતિક સંબંધો, મજબૂત સાંસ્કૃતિક અને લોકો વચ્ચેના જોડાણ પર ભાર મૂક્યો. પ્રધાનમંત્રીએ ક્ષમતા નિર્માણ, માનવ સંસાધનોનો વિકાસ અને સામાજિક-આર્થિક પ્રોજેક્ટો માટે સહાય પૂરી પાડવા સહિત વિવિધ ક્ષેત્રોમાં કંબોડિયા સાથે દ્વિપક્ષીય ભાગીદારીને મજબૂત કરવાના ભારતના સંકલ્પની ખાતરી આપી હતી. મહામહેનતે વિકાસ સહકારમાં ભારતની ચાલી રહેલી પહેલો માટે પ્રધાનમંત્રીનો આભાર માન્યો હતો અને G-20 ના ભારતના પ્રમુખપદ માટે તેમની પ્રશંસા અને શુભેચ્છાઓ વ્યક્ત કરી હતી.

નવી દિલ્હી

31 મે, 2023